

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 9. Telefon száma 51-66.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNÓVELDE-UTCA 9. Telefon száma 55-88.

Mai számunk főbb közleményei: Vacsorák: Ujabb közös terhek. A Clary-kormány a reichsrathban (A képviselő-ház megnyitása. — Az urakházának megnyitása. — Az osztrák pártok. — Tüntetések Csehországban.)

terek elé azon a czímen, hogy föl kell emelni a katonatisztek fizetését? Arról szó sincs, hogy a fizetésfelelősek mértékét alacsonyabbra szabnák, tehát arról sem lehet szó, hogy a hadügyminiszter köveletét csökkentették. Megadták bizony annak, a mit kért. Sőt még tovább is mentek. Kilátásba helyezték azt is, hogy a jövő esztendőre még jobban felemelhetik a közös hadügyminiszter a maga költségét az új gyorstüzélség ügyek beszerzésének czímen. Sőt egyik bécsi újság szerint már be is vették a közös költségbe a gyorstüzélség ügyek beszerzésére szükséges roppant összeget. Lukács László, a ki idehaza takarékosságról prédikál, Bécsben olvasatlanul szórja a milliókat.

gyen. Ez a titok ki is fog pattanni nem-sokára. Mert az osztrák reichsrathot erre vonatkozó nyilatkozat nélkül az új osztrák kormány sem bírhatja rá a kiegyezés elfogadására. Annál kevésbé a fogyasztási adók átutalására vonatkozó intézkedés megszavazására. Pedig e nélkül az egész kiegyezés ránk nézve még a legmunkább felfogás szerint is káros és veszedelmes. A kiegyezésben rejő egyetlen előny biztosítása pedig hozzá lévén köve a kvóta-felelőshez, mint elengedhetetlen feltételhez: kétszertelen, hogy az osztrák reichsrathot előbb meg kell nyugtatni, vagyis az osztrák képviselőket ki kell elégteleníteni, mielőtt a fogyasztási adók átutalása belevágnék. Alunk tehát a mellett, hogy Széll Kálmán már meggyezett az osztrák kormányval a kvóta-felelőshez dolgában. Dajkát ugyan a kvóta-biztosítók látna műgött, vagy annak idején felelősi fogja magát a királyi döntésben nyilvánuló királyi akarat, de szörnyű mértékű kell ahhoz, hogy bárki is át ne lassung Széll Kálmán arányos tervén.

A Clary-kormány a reichsrathban. A hírheteren megtörtént. Az osztrák reichsrath újra megnyitott, a Clary-kormány új a képviselőházban, mint az urak-házban bemutatkozott, s meg sem kellett telőlni se a rendőrség, se a mentőköt. Az ülésegyezés s a kormány-bemutatkozás egyestett aktuálalkalmából az osztrák honatyák megelégedtek a verbális injurriákkal. A gorbúskodás jövedel azonban olyan mértékben cök, mely emlékeztet bennünket a mi néhai nemzeti pártunk legszebb napjaira. Graf Clary megpróbált elmondani valami kormány-programmát. De lehetetlen volt. Egy jart, mint minél is az 1898-iki Hentzi-vita idején báró Fejerváry. Az új-csehek, mintha csak Horváthy Nándorhoz és a Bogumii nemességéhez való Szent-Iványi Árpádnak jártak volna iskolába, úgy lezúgtak a nemes gróf, hogy az utóháza maga se hallotta a saját szavát, s a beszédjét, a melyet egyáltalán el sem mondhatott, kénytelen volt az ülésnek nevezett tombolás végzetével egyszerűen a gyorsított lefektetni.

nyelvével törvényhozásilag megoldani. Vagy halva született vállalkozás ez, vagy egy meglehetősen közönséges ügy nyitva tartása arra, hogy az esetleg alkalmatlanná váló reichsrathot legyen ismét milyen ezimen szétkergetni. A Clary-kabinet bekészítőtőjében azonban két dolog közelből érdekel bennünket. Az egyik a reichsrathhoz intézett felhívás, hogy a kvóta-biztosítást mielőbb válassza meg. Ezt a felhívást az osztrák hivatalos lap kommentálja kísérei, a melyből az világik ki, hogy a magyar kvóta fel-emelésére nézve a két kormány közt már megtörtént a megegyezés, az osztrákot tehát nyugodtan tehetik meg a dualistikus alkotmányról az az engedményt, hogy ebben a részben megártják a formáit.

Ujabb közös terhek.

(S.) Hol vannak most az új rendszert dicsőítő lárms troubadurok? Miért hallgatnak? Miért nem szól feljött kobzokom magasztaló ének? Álljanak elő! Lássuk, halljuk őket! Avagy nem örvendeznek azon a diadalon, mit Széll Kálmán, meg Lukács László kivívott vítezi tornában a bécsi hétéfű sárkány fölött? Talán éppen ezzel rüstelkednek is miatta? A hízlegessel jól begyakorolt nyelvek im hirtelen elnémulnak. Nem találják meg a hangot ahhoz, hogy méltassák az új rendszer leg-ujabb sikereit. Pedig hát szép sikerek! Hogyne? Hiszen kibékült a militarizmus mochiájával, mely ránk tárogatja rettenetes torkát. Széll Kálmán és Lukács László heledőbálták egy csomó milliót, s a moloch ostoba ábrázátán a kielégített élvagy gorbma érzése tükörözött vissza. Hát nem nagy siker ez? No, meg behiányoztatják, hogy az új rendszer az alkotáskészégben nem marad a régi mögött. Ép úgy gavallérosodik katonákkal szemben, mint a régi. Ép úgy növeli a nemzet terheit a közös hadsereg javára, mint a régi. Sőt valamivel buszábban ádóz. Könyven teheti, hiszen nincsen mitől tartania. Markában tartja a parlament roppant többségét. És ennek a többségnek az egyik része fél, hogy elveszik tőle a hatalmi érdekek zsisor falatját, a másik pedig nehő vágygylt esik neki ennek a falatnak, mélyleg csak most kezdi kielégíteni régóta jókódzó étvágyát. Ez a majoritás jól ki van preparálva. Vele szemben pedig a paktum nyúgeiben kezmező ellenzők, melyet fogva tart egy csodálatos elfogóság az új rendszer iránt. Meg az a tudat, hogy az új rendszer bűsét, Széll Kálmánt, ő segítette a hatalom polczára. Szinte lelektáni lehetetlenség, hogy teljes odaadással, erőkinek tökéletes kiféjlesztés küzdjön ellene.

De hát az isten szerelmét! Hová jutunk? Minek nézik ezt az országot? Minek nézik ezt a szerencsétlen nemzetet? Állami életünk összes viszonyaiban érezzük egyrészt a nemzetre eső roppant anyagi terhek súlyát, másrészt pedig a lankadó erők fölfrissítésének égető szükségét. Az állami élet egész vonalán hűtőanyagokra van szükségünk, melyek alkalmatosak lennének rettenetes közgazdasági bajunk orvoslására, nemzeti kulturális életünk fölfelviréztetésre, károkozatos közegészségügyek javítására, egy alapjában romlott közigazgatási szervezet renoválására, munkásvizsgálók reformálására és a nemzetiiségekkel folyó cethalálbaroz rendjén alkalmazható gyerekeink kiélesztésére. És amikor mindezekkel az igényekkel szemben, mikkel nemzeti életérékeink fűződnék össze, kénytelenek vagyunk visszavonulni: akkor milliókat dobnak oda a militarizmus szörnyetegének torkába. Koldus-ök vagyunk és az új rendszer mégis gavallérosodik, hogy a közös hadsereg katonatiszti kényelmesebben élhesse, s nagyobb kényelemben szidhassanak bennünket.

Budapest, okt. 18. Minisztertanács. Ma este több óráig tartott miniszteri tanácskozás volt a budavári miniszterelnöki palotában. A minisztertanács főleg a folyó ügyek elintézésével foglalkozott.

A közös költségvetés. Széll Kálmán miniszter és Lukács László pénzügyminiszter ma délután visszatértek Budapestre. A "Neue Freie Presse" cikke szerint a tegnapi miniszteri értekezleten megvitatott költségvetési előirányzatok a katonatisztek fizetésének emelésére felvett összeg bernadit vagy négy millióra rug. Arról a magyar részről kifejezett kívánságról, hogy a delegációk november közepén üljenek össze, még nem határoztak véglegesen.

A hirdetés bűnyeg eltörlése. A magyar újságírók országos szövetsége már régebben megindította a mozgalmat a hirdetés bűnyeg eltörlése érdekében. Memorandumban kifejezte mind a pénzügyminiszter, mind pedig a kereskedelmi miniszter előtt, hogy a harmadéskrajzosa hirdetés bűnyeg igen lényegesen megakadályozza az ipari és kereskedelmi produktumok propagálását, s kis embernek hirdetését pedig ronkiváltan megdérjítja. A pénzügyminiszter azonban megvált a hajlandóság arra, hogy a magyar ipar fejlődése érdekében ezt a bűnyeg-tildeket eltörölje, de csak akkor, ha Ausztriában a hirdetések eltörlése. Ez az idő most már elérkezett. Az új osztrák kormány ma a reichsrath megnyitása alkalmával benyújtotta a törvényjavaslatot az újságírók megsejntetéséről, így már bizonyosra vehetjük azt, hogy Lukács pénzügyminiszter is be nyújta a már régen kész törvényjavaslatot a hirdetés bűnyeg megszüntetéséről.

A szecessiói mandátum. Gróf Pejacevich volt szecessiói képviselő örökeinek betöltése tárgyában a szecessiói kerület szabadelvű partja —

Közönséges logika szerint ez nem lehetne valami különösen jó auspiciumnak tekinteni se a felkeltésről próbált osztrák parlamentáriszma, se az éni próbálkozó Clary-miniszteriuma néve. De hiszen láttuk mi már Horváthyt is ölelkezni Fejerváryval, még pedig éppen ugyanabban a Hentzi-üggyben, a melyet valantör rozen, egy év előtt, majdnem októre mentek. Miért ne engedhetők hat magukat annak a reménynek, hogy a dualistikus államszervezet halása éreztetni fogja magát oda át a politikai morál paritásában? Enél a reményen aztán nincs is egyebünk, a minek folytán a mai nap eseményei után bizhatunk az osztrák viszonyok jobbfordulásában. A némeleket a nyelvéredekelté visszavonása nem engedte ki, csak vérszemmet adott nekik. Oppozícióban maradtak tehát, a mely egyelőre csak Pflj kiabál ugyan, de a padlókatok is készen tartja arra az este, ha a kormánytól nem tudná kiskarikni a Bach-Schmerling-féle centralizáló német politika folytatását. Az új-csehek, a kormányk eddig legerősebb támazsa, viszont el vannak keseredve. A cseh városokban veres ünnepek folynak: a reichsrathban pedig a cseh képviselők nem engedik szóhoz jutni a minisztert. A kormány egyedül a lengyelek támogatására számíthat, a kik Ausztriában ujában azt a szerepet játszik, mint nálunk az ugynevezett letári mamelekok.

Ödöktetik magukat minden hatalomhoz és veszedelmek minden hatalomra. Föl kell őket tartani, mert nélkülük nem jöhet létre semmiféle többség, s mert, ha ok indítják meg a bombast, megszűnik minden többség. És ezzel a parlamenttel, melynek legvergumentálisabb frakciója is annyira tisztán a partikuláris érdekek szolgálatában áll, akarja a szerencsétlen Clary-kormány a

gyakorlatilag megoldani. Vagy halva született vállalkozás ez, vagy egy meglehetősen közönséges ügy nyitva tartása arra, hogy az esetleg alkalmatlanná váló reichsrathot legyen ismét milyen ezimen szétkergetni. A Clary-kabinet bekészítőtőjében azonban két dolog közelből érdekel bennünket. Az egyik a reichsrathhoz intézett felhívás, hogy a kvóta-biztosítást mielőbb válassza meg. Ezt a felhívást az osztrák hivatalos lap kommentálja kísérei, a melyből az világik ki, hogy a magyar kvóta fel-emelésére nézve a két kormány közt már megtörtént a megegyezés, az osztrákot tehát nyugodtan tehetik meg a dualistikus alkotmányról az az engedményt, hogy ebben a részben megártják a formáit.

A másik nevezetes dolog gróf Clary mai előterjesztésében, hogy a reichsrathnak bemutatja mind a 37 északi pátenst, mely a 14. § alapján adottok. Ezek közt vannak a Magyarországgal való gazdasági viszonyt rendező szabályzatok is, a melyek immár nálunk mint törvények a Corpus juris-ba vannak beiktatva. Clary ur azt mondja ezekről, hogy ebben az ügyben a berekesztő tárgyalások sürgős elintézése vár a reichsrathra s hogy ezeknek a problémáknak a megoldása emines fontosságú Ausztria gazdasági életére. Tehát a mit mi a paktummal és a Széll-fomulával elintéztetnek hitünk, az Ausztriában még mindig csak probléma és törvényhozási elintéztést váro kérdés.

Vajon jövőhagyja-e a reichsrath azt a kerekasztali husz rendeletet, a melynek nálunk ugyanannyi, immár szentesített törvény felét meg? Mert az 1867. decemberi alkotmány értelmében, épen a 14. § értelmében, kifejezetten jóva kell hagynia, különben érvényüket veszítik s azonnal hatályon kívül helyezendők.

Gróf Clary azt is kijelenti, hogy ő szigorúan ragaszkodik az alkotmányhoz, tehát ha a reichsrath két háza az ideiglenes törvénytervvel kibocsátott rendeleteket nem hagyja jóvá, ismerni fogja kötelességét, a mely abból áll, hogy a rendeleteket hatályon kívül helyezze. Mi lesz hát most már az egész kiegyezéssel, mi lesz a miszép paktumunkkal és formulánkkal?

Ine, ott vagyunk, a hol voltunk Széll kormányra júlása előtt. Sőt rosszabbul vagyunk. Mert má meg vagyunk köve, a hogyan akkor nem voltunk: az osztrákok pedig, jogilag ép oly szabadon, politikailag pedig felbátorítva, határozhatnak, a mit nekik tetszik.

Ilyen benyomások vannak nekünk az osztrák reichsrath mai nevezetes üléséről, melyről tudósítólaink a következő híreket kaptok:

Á képviselőház megnyitása.

Bécs, okt. 18. Háromnegyed éva szünetelt az osztrák parlament, s ma végre ismét megkezdte ülését. Már kora reggel zsúfolva volt a birodalmi gyűlés palotaja előli tér. A palota előtt levő két óriási zászlórúdian fekete-sárga lobogók lengtek. A képviselők csoportosan jöttek s mielőtt a parlamenti épületbe értek, azonnal a klubtermeikbe vonultak tanácskozásra. A jobb és baloldal közt azonban megállapodás nem jött létre, de azért valamennyi képviselőnek az a megegyezése, hogy a parlament most nem fog oly hamar szétünnenni, mint eddig.

Az alkotmány Bécsben. Ma hajnalban ritka látványosságra virradt a vénülő császárváros. Hét hónap óta nem látott ilyet a bécsi szem. A borongós őszi időben, a sűrű köd által mintegy vissza-visszavonoma ott bontogatta fekete-sárga szarjanyt a reichsrath arbozein az két lakuló lobogó: eleven hirdetői annak, hogy az osztrák alkotmányosság él, hogy a parlamentarizmus kialvó lángja az obstrukció és a nyelvéredekeltet hamja alól újra fellobog.

Az olaszok a hosszuhajú Angeli vezetése alatt denk diskurzust folytattak a szomszéd detszavokkal és német neppártiakkal, kiknek soraiiban ott ülnek az előnkjölti Fuels, az exelnök Káthrein és Ebenhoch, a híres linca követ. A keresztény szocialisták herceg Liechtenstein, Lueger, Strohach és a miniszterherben álló Paltay körül csoportosulnak — csak a legradikálisabb párt, a szocialdemokraták vörös nyakkendős csoportja, viselkedik egészen csendesen. Ott vonulnak meg a szélső balon, a lengyel parasztképviselők tarsaságában. Mert ezek felig-meddig elvtársuk. Nem érdekeltben jelenés: a lengyel paraszt — az egyedül lengyel oppozíció. A slachta rég elfeledte már, hogy mi is volt a nye poz volim. Fél tizenkötő után egyenruhás szolga lép az előki elmevényre és csemet. Csemett elezen és tartosán, a mig a terem egészen meg nem telik. Csak a miniszteri székek őrsek. A szélső jobboldali üvegajtó mögött egy tabornok áll irakkos urak tarsaságában, ez az új kormány. A közepen van Schönererrel beszóvetve, Zarkan koreinök varja a pillanatot, hogy immar negyedszer tegyen eleget a tszázegnek, melyet véci rubának rea. Egy pillanatra csend támad. A hetedziben Landwehminiszterre kinevezett gróf Welsersheimb beverdi a Clary-kormányt. Gróf Clarynak egy szolga mutatja meg a helyét, mire a többi kormánytagok is sietve elhelyezkednek. Általános nyelvi esend, melyet akkor sem tör meg a legparanyibb tetszészaj sem, mikor a volt stajer helytartó felhívja a koreinökök, hogy foglalja el széket.

Gróf Claryn meglátszik, hogy nem a parlamentben nőtt fel. Két kezével asztalára támaszkodik és egészen előgömbül, mikor beszél. És így különben elég jó organuma karba veszel. Külsejében gróf Testelich Andorhoz, a volt földművelési miniszterhez hasonlít, csakhogy valamivel testesebb annál. A miniszterek és miniszterüveztők közül első pillanatra előtűnik Stürbal tanácsos, a kereskedelmi miniszterüveztője. Ritka érdekes fej, valódi francia-típus, alig látszik többnek 30-35 évesnél. Mindenki őt nézi és őt irgyl. Közben az öreg Zarkan, görög-keleti papi tárlében, mellén a jubileumi emlékeremmel, meg-

jelenik az előki széken és elmondja mondókáját. Bevezeslő a házi szokásokhoz képest élési a császár. Örkszerűen zug föl a háromszoros Hoch! — de Schönererrel tudja vés. Ma megkegyelmezték a dinasztának és nem zúgták közbe, hogy Es lebe das deutsche Volk! Ennek az eljárásnak különös oka volt, a mi csakhamar világosan kiderült. Alig tért át ugyanis a koreinök az elnökválasztásra, Schönerer megjelentek helyeiken és Schönerer bömblő hangon háromszor is szót kért az elnökválasztáshoz. Az erdemes Zarkan előbb úgy tett, mintha semmit sem hallana, aztán kijelentette, hogy a házszabályok értelmében nem lehet beszélni, végül pedig elírte, hogy Schönerer, Wolf és Tro urak oszinte örömeire, súlyos megvetését nyilvánítsa az előnkjölti Fuels iránt, a ki elarulta a német nép érdekeit. Egyéb há azonban nem történt és dr. Fuels 260 szavot emokelt a reichsrathnak. A szavazás alatt a miniszterek ismerkedtek a képviselőkkel és csakhamar bizalmas zsbongvas váltotta föl az előbbi esendot. Csak a csehek nem mozdultak helyeikről. Ők ültek, haragudtak és lestek az alkalmat, hogy bemutatassák a szarkáló kétkarkú országnak. Szavazás után, már Fuels elnöksége mellett, gróf Clary fölemelkedett és bemutatkozott mint neutralis kormány. Programja: a parlamenti béke és a nyelvérdés megoldása. A csehek nem álltak tovább. Sakászterü üvöltéssel tört ki belőlük a düh és a harag. — Onök nem parlamentaris kormány, de még csak nem is a császár kormánya, a Wolf miniszterei, ezek onök! Pflj! Egy szuszra mondatá azt el a kis Pucak. Egészen neki vörösödött, nem sok hiányzott a szélhüdszhez. — Tönkre teszik Ausztriát, megölik a dinasztát, Schönerer pártiak! Szegyen! Gróf Clary nem jött zavarba. Folytatta és bebeszélte rövidke beszédét. Meg ekkor sem szakította felbe speechét, mikor Wolf a csehekét igyekezett csitítani. Wolf ugyanis úgy csitít, hogy jobban ordít az egész csehpartnál. Le is kiabálta őket és azután csend is lett.

Mikorra a hét hónap alatt beérkezett ügyiratokról elrejtett az elnökség, az ülést véget ért. Gróf Clary és kabinete esendben, a mint jött, elvonult. Nem hozott magával rokonszenvelt, de nem is vitt legalább az első ülésből antipatiát. Valóban neutralis kormány, a melynek azóta igen rövid időn belül el kell magat határoznia jobbra, vagy balra, mert a fara de se politikájával az osztrák reichsrathban senki is soha sem boldogult. Nemesly Arthur.

FEHÉR RABSZOLGÁK.

OROSZ NEMZETI REGÉNY. I. FEJEZET.

Menekülő jobbágyok. Április vége felé két gyalogos toretelt keresztül az orosz tenger partján elterülő rónaságon. Melleköstvényeken, szakadásokon és apró erdőségeken mentek át. A vandorok fiatalok voltak, de a hosszú, nehéz uttal lankadtak. Ruhájuk kopott volt, kezükben vandorból. Az éjszakaiak boglyak tövében töltötték a kutakból ittak, de még gyakrabban feig kiapadt pocsoyákból. Eltek, a mit találtak. Mindezt azért, hogy minél gyorsabban juthassanak előbbre.

Ez ifjabb, valódi kis-orosz típus, kissé nehézkes és apallikus volt és szinte akaratla ellenere lépkellett. Ágegdalmanas tekingetelt körül, a legkisebb zörögve fölriadt és mindig megeztelő idősébb társát, ha valami koevi vagy csarda miatt le kellett kerülnök az utrol. Az idősöbök annai hatrabban, mondatnám vidig lépkedtek. Zöld kezű viselt, a melyről rövid zsinoron apru kules lögött le: alatta elnyílt barszoy-nadrág. Bár kis-orosz eredet volt, mégis tisztán beszélt oroszul, mert uraságnál szolgált.

— Ne légy szamar, Charinko testvér — szólt az ifjabbikhoz fordulva — ne lógogás a fejed. Látd, em már ötödös számom meg uramtól. Elég, ugy-e? Először, a hogy elesztek és visszahuruzoltak, derekas ütlegeket kaptam. Az iszpravnik nagy róka volt, egy arannyal nem csuzott

Az alkotmány Bécsben.

Ma hajnalban ritka látványosságra virradt a vénülő császárváros. Hét hónap óta nem látott ilyet a bécsi szem. A borongós őszi időben, a sűrű köd által mintegy vissza-visszavonoma ott bontogatta fekete-sárga szarjanyt a reichsrath arbozein az két lakuló lobogó: eleven hirdetői annak, hogy az osztrák alkotmányosság él, hogy a parlamentarizmus kialvó lángja az obstrukció és a nyelvéredekeltet hamja alól újra fellobog.

Az olaszok a hosszuhajú Angeli vezetése alatt denk diskurzust folytattak a szomszéd detszavokkal és német neppártiakkal, kiknek soraiiban ott ülnek az előnkjölti Fuels, az exelnök Káthrein és Ebenhoch, a híres linca követ. A keresztény szocialisták herceg Liechtenstein, Lueger, Strohach és a miniszterherben álló Paltay körül csoportosulnak — csak a legradikálisabb párt, a szocialdemokraták vörös nyakkendős csoportja, viselkedik egészen csendesen. Ott vonulnak meg a szélső balon, a lengyel parasztképviselők tarsaságában. Mert ezek felig-meddig elvtársuk. Nem érdekeltben jelenés: a lengyel paraszt — az egyedül lengyel oppozíció. A slachta rég elfeledte már, hogy mi is volt a nye poz volim. Fél tizenkötő után egyenruhás szolga lép az előki elmevényre és csemet. Csemett elezen és tartosán, a mig a terem egészen meg nem telik. Csak a miniszteri székek őrsek. A szélső jobboldali üvegajtó mögött egy tabornok áll irakkos urak tarsaságában, ez az új kormány. A közepen van Schönererrel beszóvetve, Zarkan koreinök varja a pillanatot, hogy immar negyedszer tegyen eleget a tszázegnek, melyet véci rubának rea. Egy pillanatra csend támad. A hetedziben Landwehminiszterre kinevezett gróf Welsersheimb beverdi a Clary-kormányt. Gróf Clarynak egy szolga mutatja meg a helyét, mire a többi kormánytagok is sietve elhelyezkednek. Általános nyelvi esend, melyet akkor sem tör meg a legparanyibb tetszészaj sem, mikor a volt stajer helytartó felhívja a koreinökök, hogy foglalja el széket.

Gróf Claryn meglátszik, hogy nem a parlamentben nőtt fel. Két kezével asztalára támaszkodik és egészen előgömbül, mikor beszél. És így különben elég jó organuma karba veszel. Külsejében gróf Testelich Andorhoz, a volt földművelési miniszterhez hasonlít, csakhogy valamivel testesebb annál. A miniszterek és miniszterüveztők közül első pillanatra előtűnik Stürbal tanácsos, a kereskedelmi miniszterüveztője. Ritka érdekes fej, valódi francia-típus, alig látszik többnek 30-35 évesnél. Mindenki őt nézi és őt irgyl. Közben az öreg Zarkan, görög-keleti papi tárlében, mellén a jubileumi emlékeremmel, meg-

jelenik az előki széken és elmondja mondókáját. Bevezeslő a házi szokásokhoz képest élési a császár. Örkszerűen zug föl a háromszoros Hoch! — de Schönererrel tudja vés. Ma megkegyelmezték a dinasztának és nem zúgták közbe, hogy Es lebe das deutsche Volk! Ennek az eljárásnak különös oka volt, a mi csakhamar világosan kiderült. Alig tért át ugyanis a koreinök az elnökválasztásra, Schönerer megjelentek helyeiken és Schönerer bömblő hangon háromszor is szót kért az elnökválasztáshoz. Az erdemes Zarkan előbb úgy tett, mintha semmit sem hallana, aztán kijelentette, hogy a házszabályok értelmében nem lehet beszélni, végül pedig elírte, hogy Schönerer, Wolf és Tro urak oszinte örömeire, súlyos megvetését nyilvánítsa az előnkjölti Fuels iránt, a ki elarulta a német nép érdekeit. Egyéb há azonban nem történt és dr. Fuels 260 szavot emokelt a reichsrathnak. A szavazás alatt a miniszterek ismerkedtek a képviselőkkel és csakhamar bizalmas zsbongvas váltotta föl az előbbi esendot. Csak a csehek nem mozdultak helyeikről. Ők ültek, haragudtak és lestek az alkalmat, hogy bemutatassák a szarkáló kétkarkú országnak. Szavazás után, már Fuels elnöksége mellett, gróf Clary fölemelkedett és bemutatkozott mint neutralis kormány. Programja: a parlamenti béke és a nyelvérdés megoldása. A csehek nem álltak tovább. Sakászterü üvöltéssel tört ki belőlük a düh és a harag. — Onök nem parlamentaris kormány, de még csak nem is a császár kormánya, a Wolf miniszterei, ezek onök! Pflj! Egy szuszra mondatá azt el a kis Pucak. Egészen neki vörösödött, nem sok hiányzott a szélhüdszhez. — Tönkre teszik Ausztriát, megölik a dinasztát, Schönerer pártiak! Szegyen! Gróf Clary nem jött zavarba. Folytatta és bebeszélte rövidke beszédét. Meg ekkor sem szakította felbe speechét, mikor Wolf a csehekét igyekezett csitítani. Wolf ugyanis úgy csitít, hogy jobban ordít az egész csehpartnál. Le is kiabálta őket és azután csend is lett.

Mikorra a hét hónap alatt beérkezett ügyiratokról elrejtett az elnökség, az ülést véget ért. Gróf Clary és kabinete esendben, a mint jött, elvonult. Nem hozott magával rokonszenvelt, de nem is vitt legalább az első ülésből antipatiát. Valóban neutralis kormány, a melynek azóta igen rövid időn belül el kell magat határoznia jobbra, vagy balra, mert a fara de se politikájával az osztrák reichsrathban senki is soha sem boldogult. Nemesly Arthur.

evében követelt politikájának titka az volt, hogy jatta Anglia érdeklődését a transzváli utilanderek szénvédelme iránt és hogy az utilanderek elnyomását esakarná használni a végre, hogy a szénvédelmi kérdésben engedményeket eskarjon ki. Angliának Dél-Afrikában elfoglalt állásánál fogva olyan kötelezettségei vannak ott, a melyek az egyezményektől és a szénvédelmi kérdéstől függetlenek. Anglia nem ejtheti el a szénvédelmi kérdést. Csak Krüger sajtósága jelleme és eszméi idétek elő, hogy elérkezett az a pillanat, a mikor el kell döntnie, hogy Dél-Afrika jövedelmeitől valóan a'd, vagy az angol nemzet felelőssége alá kerüljön-e. Anglia nem térhet vissza ahhoz az állapothoz, a melyet az 1881-iki egyezmény meghatározott. A jövőre való tekintettel minden kétség el kell oszlaltatni arra nézve, hogy a főhatóság a szuverén Angliát, hogy a fehér fajok egyenlő jogokat élveznek és hogy előre gondoskodnak arról, hogy a benszülöttek jó bánásmódban részesüljenek.

London, okt. 18.

A hadügyminiszterium jelenti, hogy White tábornok Ladysmithből érkezett táviraat szerint egy hór csapat a Sárkány-hegységen áthatott és ejtjére Blambankba várják. Holnap alkalmasint ez a csapat angol csapatokkal fog találkozni, melyeket Ladysmithből nyugot felé küldöttek.

London, okt. 18.

Pretoriából jelentik, hogy Mafeking felett a fehér császó lobog, de nem tudni, hogy a város át akarja-e magát adni.

London, okt. 18.

Bloemfonteinből jelentik, hogy Oranje-bürokok Gonaqalanda nyomultak és angol csapatokkal összekötözték, melyeket visszavonulásra kényszerítettek. Mafeking mellett a bürokok 70 embert vezettek. A bürokok elfoglaltak egy angol falut Mafekingtől északra.

Berlin, okt. 18.

A transzváli követnek Berlinbe való utazását egy Brüsszelből érkezett jelentés szerint — állítólag azért halasztották el, mert a követségben hírtelen összehajszolódtak a munka, valószínű azonban, hogy az elhalasztás oka abban keresendő, hogy nincs kilátás arra, hogy a német kormány beavatkozással bírjak Transzvál érdekében. Eszenkilől ma már felhívatalosan is megírásuk azt a hírt, hogy Oroszország és Franciaország se hajlandó Transzvál érdekében beavatkozni.

London, okt. 18.

A Reuter-ügynökségnek jelentik Pretoriából e hó 16-áról: A bürokok megszállták Taurust, mely Vijnburgtól 40 mérföldnyire fekszik, a nélkül, hogy ellenállásra találtak volna.

Johannesburg, okt. 18.

A közlések nyugati határain tegnap több hírt hoztak a Mafekingtől északra fekvő ponton, hol a bürokok szélvombolták a vasuti pályát. A bürokok elfoglaltak több falut, köztük Zovayit, hol istambúba ejtették a táviró állomást, és elfoglalták a táviró bástyát. Egy Rhodésziából jövő páncélos vonat tüntet a bürokokra, a kik visszalöttek. Állítólag több kaffer agyonlövözték. A keleti határról érkező jelentés szerint Bóha és Limet ezredesek megszállták a vasuti vonalt Dundee és Deijgersdrift között.

Pretória, okt. 18.

Cronje tábornok jelenti, a bürokoknak a nyugati határon levő főhadiszállásából, hogy a Marico-kerület bur csapatai Burmasdriftig. Mafeking egyik külvárosig nyomultak elő és megkezdtek Mafeking bombázását. Az Oranje szabadállamból érkező jelentések szerint egy Kimberleyből jövő páncélos vonat meglepett egy bur csapatot, mely epen a vasuti pálya széthorogtán dolgozott. A bürokok Mauser-fegyverekből löttek a vonatra; később tüszérség is érkezett oda. A vonat visszatért Kimberleybe, míg a bürokok folytatták a pálya széthorogtatását.

Pretória, okt. 18.

Hír szerint a Fok-vasut lívatalnokai az Oranje-szabadállam határain levő Norvaldt-pont mellett szélvombolták a vasuti pályát és a hidat és elhagyták az állomást.

London, okt. 18.

Ma terjesztették az alsóház elé a katonai kormányzat póthitelét, melyben 35.000 embert és 10 millió fontot kérnek. Ez a 35.000 ember előreláthatólag a legmagasabb számot jelenti, melyely az 1899—1900. évre megállapított létszámot túllépi. A katonai kormányzat összes köveletései 30,617.200 fontra, körülbelül 370 millió fontra rúgnak.

Budapest, október 18.

A francia hadbírságok reformja. Biztos forrásból értesülünk, hogy a francia kormány a kamara összehívésékor törvényjavaslatot fog benyújtani a katonai bírságok reformjáról. A lényeg az, a remény, de már regébbi jogi megfontolások is szükségesek tettek eme reformot. Waldeck-Rousseau jogtudósoknak, Mouis igazságügyminiszterrel együttesen dolgozta ki e fontos reformjavaslatot, melynek főbb részleteiről a következőket közölhetjük: A katonai törvénykezés hatásköréből kivonhatók a katonák által elkövetett összes közvesztéses vétségek és büntettek. A hadbírságok csak a szorosan vett katonai vétségek és büntettek fölött loagnak itélkezni, a vétség az, a ki katonával büntésként követett el katonai jelleget viselő vétség vagy bünt. A most érvényben levő törvény ellenkezőleg intézkedik, azaz, ha polgármester büntetés volt katonának, akkor polgári bírság volt illetékes polgáremberre és katonára egyaránt. Ezentul nem a bünök polgári állapota, de az elkövetett bűn minősége fogja megszabni a bírságok illetékességét. A Waldeck-Rousseau által kidolgozott törvényjavaslat a hadbírságok funkcionális és összeállítását is módosítja, így például a kormány képviselőitől diplomás jogi képviselő fog kivánni. Nagy vonásokban ezeket közölhetjük a kormány törvényjavaslatáról, a mely számára a szenátusban és a kamarában az utóbbi hónapok eseményeinek hatása alatt a többség biztosítva van.

Beszámoló. Pesty Béla, az udvari választókerület országgyűlési képviselője, vasárnap beszámolót tartott kerületé egyik nagy közegében, Kärthön.

EGYHÁZ.

Uj magyar bibornokok. Mint a „P. N.” közli, a római katolikus egyház jövő, jubilárius évében, melyely túdválevény egy időben ünnepeleljk meg a magyar katolicizmus megalapításának kilencszázados évfordulóját: nagy kitüntetés éri a magyar főpapi kart. Arról van szó, hogy a pápa a jubilárius év alkalmával két magyar főpapot, egy érseket és egy püspököt bibornoki rangra emel, s ez újbán már meg is kezdődtek a tárgyalások. — Értesülésünk szerint ez a hír tényleg megfelel a valóságnak. A bibornoki rangot Császka kalocsai érsek és báró Hornig veszprémi püspök fogja elnyerni.

Uj kanonokok beiktatása. A temesvári székesegyházban — mint leveleznök táviratozza — ma Német József felszentelt püspök ünnepevény beiktatta és székbe vezette az új esznadi kanonokokat. Ugyint dr. Várady Árpád apát osztálytanácsost és dr. Engels János. A beiktatás előtt a királyi dekretum püspöki záradékát olvasták föl. Azután a püspök útnyitotta az új kanonokoknak méltóságát jelenyelt. Majd gyönyörű beszéddel üdvözölte őket, mert Várady mondott köszönetet társ nevében is. A beiktatás után Szentkúry Jenő kanonok misét szolgáltatott, dében pedig az új kanonokok tiszteletére Német püspöknek fnyes ebéd volt.

A dunamelléki ref. egyházkerület e hó 23-án, délelőtt 10 órakor, egyházi értekezletet tart. Az énekesség az értekezlet programját közelbel teszi közzé.

Az evangélikus egyetemes konventje.

Az ágostai evangélikus Deák-téri gimnáziumnak disztermeben ma délelőtt nyit meg az evangélikus egyház egyetemes konventje, az egyházi és világi előjárók, valamint a konventi tagok élénk részvételével. Az egyetemes gyűlést, melyet ünnepes intézkedéssel clozött meg, báró Prónay Dezső egyetemes főelőgyűlést nyitotta meg, nagy hatást kellett beszéddel, melyben főképp az egyházpolitikai törvényekről az ágostai evangélikus egyházra való hatásával foglalkozott tüzetesen, s végül egyenesen kijelentette, hogy bár e törvények hatása az ágostai evangélikus egyházra nézve nem mondható valami négyesnek, mind a mellett ez a külső hatást nem találja aggasztónak. A gyűlés másik érdekes tárgya Zelenka Pál püspöknek a jelentése volt jeruzsálemi utjáról, melyet II. Vámos német császár kíséretében tett meg. Részletes tudósítást egyelőrt a következők:

Az evangélikus egyetemes konventjének lagjai mindenekelőtt isteni tiszteletre gyűltek egybe a Deák-téri evangélikus templomba, melynek végével felvonták a gimnázium disztermébe, a hol délelőtt 10 órakor kezdődött a gyűlés báró Prónay Dezső egyetemes főelőgyűlést, világi, és Baltik Frigyes rangban legidősebb püspök, egyházi elnök, kétszö elnöklésével.

A konventi tagok között ott voltak: Zsilinszky Mihály államtitkár, Sárkány Samuel, Zelenka Pál és Gyurátz Ferenc püspökök, báró Podmaniczky Géza, Fabiny Teofil, Szentváryi Árpád, Palszky Ágost, dr. Meskó László, György Elek, Kubinyi Géza, Beniczky Árpád, Lehoczky Antal, Osztróczy Miklós, Csipkay Károly, Löng Lajos orsz. képviselő, Laskáry Gyula, báró Solymossy Odo, dr. Zsilinszky Endre, Havár Daniel, Nádasdy Kálmán, Radány István, Földváry Elemér, Barcza Géza, Perlaky Elek, dr. Schreiner Károly, továbbá Henkel Vimos, Posztó Sándor, Terray Gyula, Bachát Daniel, Veress József espersek, Tenka Gyula kollégiumi igazgató és számos tanácsos és lelkész.

A konventet báró Prónay Dezső világi elnök nyitotta meg. Üdvözölte a konvent meglelt tagjait, majd így folytatta beszédét:

Midőn egyházi alkotmányunk és a több mint százados gyakorlatihoz képest évenként öszevölünk, ezt azért tesszük, hogy az egyházunkat egyetemes érdeklő közgazgatási ügyeket elintézzük.

A lefolyt éven egyházunk belső életében kimagasló nagyobb jelentőségű események nem történtek. De ha a végehez közelodó évzárde tekintünk vissza, olyanok tűnik föl, mely egyházunkra nézve igen nagy jelentőséggel bővelkedik.

Ez évtized elején megtartott zsinatunk egy százados törekvésnek, faradozásnak volt végpontja, nem nyugó pontja. Be kellett telteni az egyházi alkotmány által megszabott keretet. A zsinati törvények kiegészítésére szükségének vált szabályrendeletet alkotása még mindig igénybe veszi a munkacört.

A szabályok halmaza között marad-e elég tér a szabad mozgásra, az egyéni tevékenységnek megfelelő érvényesítésére, a huzsigatól ósztontól szerzetelési munkára? Nem fenyeget-e az a veszély, hogy egyháznakunk önkormányzati szervezete fölött uralomra fog a divates irodaszer hívatálnok, talán alakilag kifogástalan, de mégis lelket ös és ezért könnyen lelketlen közgazgatás?

Nagy óvatosságra és az önkormányzati lényegéhez való ragaszkodásra van szükségünk, hogy elkerüljük ezt a fenyegető veszedeimet.

Egyházunk zsinati szervezkedése mellett az évtizednek második, nem kevésbé fontos eseménye az ugynevezett egyházpolitikai törvények megalakítása. Ezen törvények hatásáról egyháznak elreire igen különféle és eltérő a nézetek. Némely részről olyan véleményeket hallunk, sőt olyan hívatások jelentése is tetetnek, hogy az ugynevezett egyházpolitikai törvényeknek káros hatása egyházunkra nézve nem igen tapasztalható, másrészt ennek éppen az ellenkezőjét vallják és állítják hivatalosan is. Nincsen önkünk arra, hogy ezen ellentétes vélemények és nyilatkozatok valóóságában kételkedjünk.

Az ellentétes vélemények mindenike igaz arra a körre nézve, a melyből származnak. De mivel számos oldalról történik utalas arra, hogy az egyházpolitikai törvényeknél fogva az egyházi viszonyok rosszabbra fordultak, és ezzel szemben a legkedvezőbb nyilatkozatok sem terjednek ul azon, hogy az egyházpolitikai törvények valami különös kárt nem okoztak, a legkedvezőbb nyilatkozatok sem képesek ellensúlyozni a kedvezőtleneket vagy aggodalomkeltőket. Kétségtelen tehát, hogy az ugynevezett egyházpolitikai törvények az államra nézve telenesen megkönyvítették az egyházakat közelről érintő, gyakran nehéz kérdések elintézését, növelték az állam hatalmát, illetőleg az azt képviselő kormány befolyását, de nem mozdították elő a vallási türelmet, a felekeztek közötti béket. Mindezeknél fogva ezen törvényeknek hatását egyházunkra valami ödvösnek nem mondhatjuk. De a külső hatást nagyon aggasztónak mégsem találom, mert nagyobb veszedelemeket állott már ki egyházunk, hevesebb támadásokkal is meg tudott küzdeni.

De valóban aggodalmat kelthetne az, ha a türelmetlenségnek támadólag fölépő szellem egyházunkban is nyilvánulna, mert ez ellentétben áll egyházunk lényegével (Helyesítés). az evangélikumi szeretet szellemével, a melynél fogva a szeretet, türelmet és becsesség hirdetés és tanítása az egyház földadata, a szeretet hirdetés meg azokkal szemben is, kik azt nem viszonozzák, a türelmetlen gyakorlatása a türelmetlenekkel szemben is, a becsességnek hirdetés a háborogókai szemben is, a bocsinait a tevélygökkel szemben is, az áldásnak meg nem tagadásá még az átközöddokkal szemben sem, mert meg vagyon írva: «Aldjátok azokat, kik titeket átköznak.» Ez pedig kell, hogy egyházunk szellemét áttinge. (Hélek helyesítés.)

Az egyetemes gyűlést megnyitónak nyilvánítottam. A lelkes eljenzéssel fogadott megnyitó beszéd után előterjesztette évi jelentését, majd felolvasták a gróf Khuen-Héderváry Károly horvát bán átiratát, a melyben tudatja, hogy a zsinati törvények hatása Horvátországra is kiterjesztetelt. E szerint tehát Horvátországban külön espresség fog fölállítatni.

Belenjeltete továbbá az elnök két buzgó konventi tagnak, Radó Kálmánnak és báró Radvanszky Jánosnak halálát. A konvent az elhunytak emlékeit jegyzőkönyvvel megörökít.

Zsilinszky Mihály indítványára a konvent elhatározta, hogy az elnök megnyitó beszédét, a mely mindenki szívében lelkes visszhangra talált, egész terjedelmében jegyzőkönyvébe iktatja.

Zelenka Pál püspök jelentést tesz a német császár kíséretében tett jeruzsálemi utjáról. Ma is — ugymond — élénkben dölte áll ama ragyogó kép, a melynek isten kegyelméből részese lehetett. Lenja azután utjokat Konstantinápolytól Jeruzsálemig, jeruzsálemi életüket, az ünnepek sorrendjét, az új jeruzsálemi templom felszentelési aktusát, a behitelmű arwaház felavatását s megható hangon emelte föl azt a kitüntető fogadtatást, a melyben a császár és eszazárte őt fogadták. Egy sőtörben rögtönzött tearely alkalmával a császár egyetemes főelőgyűlést, a császárné tiz perczig beszélgetett vele. A felszentelés ünnepén a császár egy kis bronz emléktárgyat nyújtott neki, a melynek egyik oldalán az új templom, másik oldalán a császár arczképe látható. Azonkívül a felszentelés ökmányt is megadta neki a császár. Mindeket emléktárgyat az irattár részére ajánlja fel. Jelentés végével azt indítványozta, hogy az egyetemes gyűlés küldje el hálás köszönetét a német császárnak azért a kitüntetésért, hogy a magyar egyházat újból legyas volt meglívni. Mondassék köszönet egyuttal Prónay Dezső egyetemes főelőgyűléstnek is, a ki a jeruzsálemi út költségét saját eszazárteből fedezte. Az emléktárgyakat, egy szinten a jelentést is irattárba helyezni határozták.

Zsilinszky Mihály a jeruzsálemi vallási ünnepeket egyháztörténeti szempontból igen fontos mozzanatként tartja s ezért kéri a konventet: határozza el a püspök irásbeli jelentésének, a mely a leveletárban van elhelyezve, hinyomatását és minél szélesebb körben való terjesztését.

Az indítványt egyhanglagon elfogadták.

Prónay Dezső elnök ezután bemutatta az egyetemes hódkeztet egyetemes felelősségét. Külön bizottsághoz utasított véleményadás végett. Ezen bizottság elnökelte felkéri Löng Lajos és Gyurátz Ferenc püspököket, a mit a konvent elfogad.

Strompf László tett jelentést czinán a pozsonyi ev. theologia lefolyt tanévéről, mire a konvent elhatározta a theologia tanarok fizetésének rendezését is, azaz a megszorítással, hogy ez nem prejudikálja a tanárok nyugdíjgyújt, vagyis a nyugdíjnak a régi fizetés fog alapul szolgálón.

Gyafy Pál egy tervezetet terjesztett a konvent elé az akadémiai tanárok nyugdíjgyújté vonatkozólag. Ehhez Veress József szövege, a ki azt proponálja, hogy a tervezetet terjeszsek ki a lelkesekre is. Több felszólalás után a konvent az előterjesztet tervezetet elfogadta.

Az akadémiai nagykozulésnak a theologusok otthoniara vonatkozó jelentését a konvent elfogadta s hozzájárult ahhoz, hogy a jövőre néven mutatkozó 300 forint költségvetés az egyetemes egyház fedezze.

A pénzügyi bizottság jelentését, felolvastatta után, szinten elfogadta a konvent.

Göbölre, a pesti ev. gimnázium igazgatója és a tanügyi bizottság előadója heterjeszt a tanügyi bizottság jelentését. Ennek elején megemlékezik Baltz-falvy István, a könyvtarbizottság volt előadójanak elnyilatkozatát is.

Báró Prónay Dezső indítványára az elhunyt érdemeit jegyzőkönyvébe iktatják.

Nagyobb vita fejlődött ki a késmárki liceum ügyében. Ez ugyanis államügyként akar kéri, de van egy szazzer fontos alapítvány, melyet csak egy vehet az intézet, ha autonóm felteket marad. Most már az a kérdés, vajlon autonómnak tekinthető-e a liceum vagy sem. A tanügyi bizottság nem tartotta magát illetékesnek e kérdés eldöntésére s ezért azt javasolta, hogy a kérdés tettekk az a jog- és alkotmányügyi bizottsághoz. E kérdéshez többen szölkak, meg végül György Elek indítványát fogadták el. E szerint a kérdést a jogügyi bizottsághoz tesszik át s ha ez úgy találja, hogy jogi akadály nem torog fenn, a konvent azonnal felirat az államügyre.

A tanügyi bizottságok a köznevelés és a konfirmáció-oktatásra (a konfirmáció-oktatást het hónapra akarja kiterjesztetni) vonatkozó javaslatát Baltik Frigyes püspök egyházi elnök indítványára a kerületéhez küldi le véleményadás végett.

A kultuszminiszternek a közpiskolai házi feladatokra vonatkozó rendeletet elfogadására ajánlja a tanügyi bizottság, de a templomlátogatásra való rendeletet feleslegesnek tartja, mivel a közpiskolai rendtartás 54. §-a ugyis előírja azt, a mi a rendeletben foglaltatik.

Baltik Frigyes, báró Podmaniczky Géza és György Elek hozzászólása után a bizottság jelentést tudomásul vették.

A vasuti kedvezményekre vonatkozólag, Szentváryi Árpád, Veress József és György Elek felszólalása után elhatározta a konvent, hogy e tárgyban felírnak a kultusz és kereskedelmi miniszterekhez a kedvezmény megadása iránt.

A tanügyi bizottságok az iskolák alapításáról szölo jelentést: szinten elfogadták.

A zsinati ünnep kerület azt javasolja, hogy vállaltanöröképítésre alkotassék külön vallastanárképző bizottság. A konvent a vallastanárképzést a felkészítől bizottságokra ruházta.

Határozatba ment, hogy a statisztikai táblázatoknak az egyetemes konventhez való feltérjesztésére az egye kerületet felszólítják.

Az evzáró vizsgálat fantarsítási vagy fenn nem tartására vonatkozó kerületi jelentésekről egy határozott a gyűlés, hogy ezek egyenesen a konvent közgatalás-ügyi bizottságának adassanak ki tárgyalás végett.

Mintán az idő előrehaladt, báró Prónay Dezső elnök a gyűlést 1/2 órakor berekesztette.

A gyűlést holnap folytatják.

VIDÉK.

* A képviseletválasztások fuvardíja. Abauj-Torna vármegye is meghatározta már a választások maximalis fuvardíját, mint kassai levelezőnk írja, tegnap tartott közgyűlésen. Előnk vita után, a melyben részt vettek Tomcsák Alajos, Somsey László bizottsági tagok, továbbá Péchy Zsigmond főispán, az alsóház és az előadó főgyűlést, a következőképen szabták meg a fuvardíjakat: 1—10 kilométer távolságig 4 korona, 10—20 klmig 5 korona, 20—30 klmig 6 korona, 30—35 klmig 7 korona, 35—40 klmig 8 korona. — Kolozsváregy közgyűlésen is ma állapították meg a választási fuvardíjakat az pedig 10 kilométerig egyfogatú kórst 1 ft, kétfogatú 2 ft, 10—20 km-ig kilométerenként egyfogatú 5 krajczart, kétfogatú 7 kr, 20 kilométeren felül kilométerenként egyfogatú 7 krajczart, kétfogatú 10 krajczart. — Arad megyében a fuvardíjakat az év minden szakára egyforma mértékben állapították meg. És pedig egy kilométerre az vissza 28 filler. Egy forintra kisebb és 6 forintra nagyobb a fuvardíj nem lehet. Egy kocsihá három választót kell felvenni.

* Békésmegye ünnepe. Békés vármegye törvényhatóság turnében — mint levelezőnk írja — díszes ünneppel folyt le. A király és királyné arczképet lepeztet le, mely ünneppere nemcsak a vármegye bizottsági tagok, de a honvédség, elén Gaál őrnagyral, és szép számu helyközönség is jelen meg. Dr. Lukács György főispán megnyitó beszéde után dr. Fabry Sándor alsópap monodt igen szép elbeszédet. A beszéd végével, mely szánimánem akaró éjzenes szölköt meg sokszor és fejezt le, behült a királyi pár Vastag György által festette arczképeiről a lepel. A király hatalmas művészi munka, mely honvédtábornoki ruhában örökli meg igen nagy hősséggel és művészesen a királyt. A királynéknak főnségi szépségét nem adja híven vissza a vázlat, sok gúnos is ére ezért a festőt. Porcsnyák Bérmutányra az elhunyt beszéde a megye jegyzőkönyvébe kerülnek a díszes alakban, mint a megye érsekinék hit tolmácsolói, a királynak is megküldének.

* Abauj-Torna vármegye közgyűlése. Abauj-Torna vármegye — mint tudósítók írja — tegnap tartotta meg Kassán rendez özi közgyűlést Péchy Zsigmond főispán elnöklés mellett. Elő sorban felolvasásra került az alsóház egyetemes jelentése, a melyből különösen a közpesszögyre nézve igen szomorú adatok jutottak felszámra. A megye területén és pedig különösen Fáykúcs, Alsó-Mislye, Gönc-Ruzsák, Kassa Újfalva, Bernáthalva, Barca, Jász, Mezőszőlő, Nagy-Bán községében járványos betegségek pusztítottak, úgy, hogy a halandóság igen nagy volt. Felhívta meg a jelentés, hogy a megye területén a tüszérség is igen nagy károkat okozott. 28 tüszérs fordult elő s egyes községek egészen elszűrtak lettek a pusztító elemek. A terjedelmes jelentést a közgyűlés tudomásul vette. Ezután a megválasztott arvaszki jegyzői és öbök aljegyzői állást töltöttek le. Arvaszki jegyzőnek 66 szavazattal 33 elvándorú Dacsay Dezsi választották meg, öbök aljegyzőnek pedig egyhanglagon Felkete Jenőt. A közgyűlés arvaszki híves vita fejlődött ki, míg végre a főispán hozzászólása után a közgyűlés az alábbi határozatot javesztálta fogadta el. A közgyűlés elhatározta meg, hogy a kassai honvédekre 200 koronát, a kolozsvári siktetnekre intőzetnek pedig 50 koronát adományoz. A szegényosorú töbözöket szanatóriumnak kényvetet pedig az alsópap adja ki a segítézésre merveinek javaslata iránt. Több fontos kérdés elintézésé után a közgyűlés véget ért.

* Választások Zemplénmegyében. A Zemplén vármegyeiben megválasztott három megyehatalmas tagjai heivet tegnapelőtt töltöttek le. Tőllyan megválasztottak nagy szöbözösgé. Zaffiry István szerencsi kir. járársbíró és dr. Horváth Béla tájpalja körövest és Szerechen Simon József szerkesztő.

ÚJDONSÁGOK.

— Szendvici hírel. Mária Taueria főhercegnő Wallseeből visszatértől Bécsebe. — Gróf Széchenyi Mano a király személye körüli miniszter ma délelőtt Szombathelyre utazott. — Gróf Károlyi Tivadar főrendiházi elnök ma hosszabb tartózkodásra Arad-Maerast utazott. — Leay Henrik főrendiházi tag tél időzésre Budapestre érkezett.

A meyerlingi tragédia.

Ahól az alkalomból, hogy Stefánia özevy trónörökösne férjhezmenetelének hírelét foglalkozik az egész világszám, ismét fölmerül Rudolf trónörökös rejtelmes halálának emléke. Ismét beszélnek az emberek arról a szomorú esetről, a melytől minden nevezhetünk a század egyik legnagyobb tragédiájának és a melynek részleteit meg mindig rémséges homály fedli. A történet szereplői meghaltak. Azek pedig, a kik életben vannak és tudják, miként történt, nem beszélnek róla. . . . Most azonban, hogy a boldogult trónörökös özevy újabb hazaságot készült kötni, több-kevesebbe beavatott egyének kezdik tárgyalni a múlt emléket. A többek közt Odescachi Julia Paula hercegné, szül. Zichy grófné, egy ötven éven, 1894 óta fejtelt elvalva élő hölgy, a ki a Reue des Reues című folyóiratban cikket közli a meyerlingi drámáról. A cikknek ez a címe: *A igazság hátszínjén Rudolf főherceg detróli és halála.* Mennyi az igazság és mennyi a mende-monda a cikkben, a mely szerint a trónörökös Veesera Mária merényletnek lett az áldozata, bajos elmerülni, de a mi benne van: érdekes s a következőket közöljük belőle!

Az írónő elsöbösen is a trónörökös kitűnő neveléséről ad szímet. Azután galáns kalandjairól, eljegyzéséről és házasságáról s elbeszéli, hogyan ismerkedett meg a trónörökös Laris gróne házában Veesera Máriaval és hogy ez a szerelme eleinte hosznakodást, később sok gondot okozott az úrnak. A trónörökös vegre ünnepeken megígerte, hogy szölk Veesera Máriaval és 1889 január 29-én este hat órakor eszadi ebéde kellett volna az uralkodóház kiköztül tájzaink özevygyűlést. És itt kezdődik a meyerlingi katasztrófa.

Laris grófnéval folytatott heves beszélgetés közben Veesera Mária azzal fejtetöztö, hogy nem engedte magát elbuzsáztatni és ha ez mégis megtörténik, gondoskodni fog arról, hogy a trónörökös ne találhassa többé örömet asszonyban. A megígért grófné ezt azonban megírta a trónörökösnek, a ki rögtön megparancsolta, hogy senkit se bocsássanak be hozzá. Ekkor Veesera Mária meglelt a burgban, felre tolt az eleje álló lakajokat és kicserázokta, hogy a trónörökös szöbözájába léphessen. Tudta, mekkora hatalma van a trónörökösnek, a ki ki mondhatatlanul szeretett. Bárbita, hogy delután bucsuzól meg egy utolsó találatk adjon neki Meyerlingben, azután este menjen el a család ebéde. Az utat befutta a hó. A trónörökös megparancsolta, hogy Bratfis berkoess könnyű szannal jöjön el érte. A szán a nagy hóban csak lassan juthatott előre és késő delután lett, a mikor Badenbe érkezett. Itt Rudolf trónörökös találkozott sógorával, Köburg Fülöp herceggel, a ki néhány gavalállr Meyerlingben vadászott s épen szelvé Bécsebe utazott, hogy le ne késsek a család ebédről. Köburg herceg meglepetve üdvözölte a trónörökös s unszolja, hogy forduljon vissza, mert már késő van, ha jókor akar a burgban lenni. Használvan beszél. A trónörökös tovább utazik. De

már néhány percz múlva megváltoztatta elhatározását, meg akarja tartani atyjának tett ígérletét s megparancsolja Bratfisnak, hogy forduljon vissza. Ebben a végzetes pillanatan Meyerling fölött sebes vágatással híroszi közeldik. A kocsiában Veesera Mária ül, a ki már néhány óra óta várta Meyerlingben a trónörökös. Kiegyik a kocsiból, beül a szánkóba s visszalajtatnak Meyerlingbe.

A Meyerlingben levő többi vendég másnap ott tovább akart vadászni s nagyon meglepöttek, a mikor hírtelen közlök termelt a trónörökös, üdvözölte őket és főfajást advan okul, mindjárt szöbözájába vonult vissza. Senki sem sejtette, hogy Veesera Mária is ott van a házban. A trónörökös és Veesera Mária számára a trónörökös szöbözájába vittek az ebédet s úgy látszik, hogy a bárokisszony — a kinek fejében hozalmal terv fogamzott meg — gondoskodott arról, hogy a trónörökös a keletlen több pezsgőt és konjakot igyék, a mitől mely álomba merült.

Egyszerre a trónörökös hírtelen fölriad álmából. Rettenetes földajom kiozozza. Álmában borzasztóan megszonkították s a trónörökös látta, hogy a megcsontkítás következtében csets örökre szét vandulva. Revolverhez nyul, egy lövéssel leteríti a leányt s a másikkal magát lövi agyon.

Másnap reggel 8 órakor hasztalan vártak a gavalőrök a trónörökös, hogy üdvözöljék. Nyugalankodni kezdtek s végre gróf Hoyos bement a trónörökös szöbözájába. Rémes kiáltására oda futott a többi is. A széles agyon, csejti pongolyában, míg a haláiban is szöly Veesera Mária fektött. Csak a megszáradt vérnyom a halálának mutatta, hogyan halt meg. Mellette rettenetesen öszezsorcsolt koponyával fektett a trónörökös. A revolver kezébe kitalálva a földön fektett. Gróf Hoyos azonban Bécsebe sietett, hogy a drámáról jelentést tegyen a Burban szót.

Az özevy trónörökösne házassága.

Stefánia főhercegnősszony közöttben levő házasságáról, Berinből újabbán a következő tudósítást vettük: Ha az özevy trónörökösne csakugyan nőül megy gróf Löngy Elemérhez, a brési udvari eltekelt miatt, az új házasságot állandóan Angliában kell majd laknia. Az özevy trónörökösne ugyanis mint beiga királyleány a Köbreg-lóiz tagja s így bizonyos tekintetben az angol királyi házhoz tartozik. Mivel

A bányarétek hanyatlása. A túlfeszített húr el szakott pattanni. Bizonyos bécsi érdeklők addig csigázták felfelé a bányarétek árfolyamát, hogy el kellett érniük azt a pontot, a melynek már csak hirtelen fordulat állhatott be. Ez a fordulat tegnap, mint ma lapunkban már közzölt, tényleg bekövetkezett s a bányarétek a bécsi tőzsdén s természetesen a bésvélel járulve haladó budapesti tőzsdén is tegnap óta olyan rohamosan és olyan nagy mértékben hanyatlának, hogy az érdekeltek tőzsdéi körök nemcsak meglepte, hanem valószínűleg megdöbbentette. A tulajhajtó spekuláció visszahatásának némi jelei már tegnapelőtt mutatkoztak a bécsi tőzsdén, a midőn az alpesi bányarétek részvényei, a spekulációknak e favorizált a bányarétek közt, bett forrhattal hanyatlottak; tegnap aztán valóságos deroute ámbát. Minőjárt a tőzsdé megnyitása után nagy eladási megbízások jelentek meg, melyekhez még a stelliage-üzlethez érdeklő kényszereladások csatlakoztak. Ezek a nagy eladási kímálatok a spekulációt nagy avarba hozták, mert hamarjában nem tudta, hogy honnan erönek. Azt beszélték, hogy egy elsőrangú honnan erönek. Azt beszélték, hogy egy elsőrangú honnan erönek. Azt beszélték, hogy egy elsőrangú honnan erönek.

Bácskai: 300 mm. 73 k. 8.22 $\frac{1}{2}$ forint, három hónapra.
Bors: 200 mm. 6.55 frton és 300 mm. 6.57 $\frac{1}{2}$ frton, három hónapra; 100 mm. 6.57 $\frac{1}{2}$ frton, 200 mm. 6.52 $\frac{1}{2}$ frton, 280 mm. 6.52 $\frac{1}{2}$ frton, kiegészítés mellet.
Árpa: 1000 mm. 5.80 frton, három hónapra, 670 mm. 5.85 frton, kiegészítés mellet, 100 mm. 6.— frton, kiegészítés mellet.

A határételek piacra forgalga. Egészben véve egy pár égnök a forgalga a realizáció, illetve lehonnyitásokkal. Nos, azt hitran mondhatjuk, hogy az idei márciusi és októberi tapasztalatok után a tisztelt hausszaitak minden árnyalata az újait láthatóan elperzelte, azaz más szóval mondva: megkapta a magját, a mi jövő spekulációkra mindenesetre jöteknya hással lesz.

Déli tőzsdé.
Szokványbuzza október 8.24, 8.18 frton.
Szokványbuzza áprilisra 8.63, 8.66, 8.60 frton.
Szokványprosz októberre 6.54, 6.52, 6.54, 6.52 frton.
Szokványprosz áprilisra 6.97, 6.93, 6.95 frton.
Tengeri májusa 5.16, 5.17, 5.13 frton.
Szokványzab áprilisra 5.39, 5.38 frton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
 Szokványbuzza októberre frt 8.17—8.18
 Szokványbuzza áprilisra frt 8.60—8.61
 Szokványprosz októberre frt 6.51—6.52
 Szokványprosz áprilisra frt 6.94—6.93
 Tengeri májusa frt 5.13—5.14
 Szokványzab októberre frt 4.92—4.96
 Szokványzab áprilisra frt 5.37—5.38
 Káposztarepce 1900. szeptemberre frt 11.80—11.90

Déli tőzsdé forgalga.
 A déli tőzsdé forgalga az árfolyamok hanyk maradtak, a kötecs száma aig érdemel megemlítést.
Déli tőzsdé 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:
 Buzza októberre frt 8.16—8.17
 Buzza 1900 áprilisra frt 8.60—8.61
 Buzza 1900 szeptemberre frt 8.40—
 Szokványprosz októberre frt 6.51—6.52
 Szokványprosz áprilisra frt 6.92—6.93
 Szokványzab októberre frt 4.93—4.94
 Szokványzab áprilisra frt 5.37—5.38
 Tengeri májusa frt 5.13—5.14
 Repce augusztusra frt 11.80—11.90

Terménytőzsdé.
 Termények ma nem kerültek forgalga.
 Szesz, nyersára 18.—18.50 frton.

Értéktőzsdé.
 A mai tőzsdé kezdetben rendkívül tartózkodó magatartással folyt le, mert a bécsi események fejlődését várta. Műtan a bécsi tőzsdéről azt jelentették, hogy ott a bányarétek rohamosan esnek s pánik uralkodik, s miután az arbitrage nemzetközi értékekben, különösen rimamurányi részvényekben nagy eladásokat fogatosított, sürgős kímálat keletkezett e részvényekben s ártótt, sürgős kímálat keletkezett e részvényekben s ártótt, sürgős kímálat keletkezett e részvényekben s ártótt.

Előzőzsdé.
 Az előzőzsdé igen kedvezőtlen bécsi néreke lanya irányzatban folyt le. Rimamurányi részvények nagy megnyerő eladások következtében 15 forrntal hanyatlottak. — Kötettek: Osztrák hitelrészvény 361.30—358.90-ig, magyar hitelbank 364.—362.—ig, osztrák-magyar államvasut 323.50—319.—ig, rima-murányi vasut 327.—316.—ig, közúti vasut 336.—333.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 359.50—359.60, magyar hitelbank 362.—362.50, osztrák-magyar államvasut 319.50—320.—, rimamurányi vasut 319.—319.50, magyar korona-járadék 93.90—93.95, közúti vasut 335—335.50, városi villamos vasut 184.—184.50.

Déli tőzsdé.
 A déli tőzsdén kedvező berlini jepekre általános javulás állott be. Egyes értékek, mint rimamurányi részvények, rohamosan emelkedtek. — Kötettek: Osztrák hitelrészvény 359.40—360.50-ig, magyar hitelbank 362.50—364.—ig, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 245.—246.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 227.50—228.25-ig, osztrák-magyar államvasut 319.50—322.50-ig, rimamurányi vasut 319.—324.50-ig, közúti vasut 334.50—337.50-ig, városi villamos vasut 184—188-ig. — Helyi értékekben kötetelt: salgótarjáni kőszénbánya 301—302, újfali téglá 134.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 360.20—360.40, magyar hitelbank 363.50—364.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—246.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank II. kib. 228.—228.50, osztrák-magyar államvasut 321.75—322.25-ig, déli vasut 70.—71.—ig, rima-murányi vasut 323.50—324.—ig, magyar korona-járadék 94.40—94.60-ig, közúti vasut 337.—338.—ig, városi villamos vasut 188.—188.50-ig.

Prémium-üzlet: Bjihtástások: osztrák hitelrészvény háromra 3—3.50 frt, nyolcra napra 8—10 frt, október végére 14—16 frton.

Utózázsdé.
 Az utózázsdé berlini vásárlásokra szilárd volt. — Kötettek: Osztrák hitelrészvény 360.50—361.40-ig, magyar hitelbank 363.50—364.50-ig, osztrák-magyar államvasut 321.50—322.75-ig, rimamurányi vasut 324.50—326.75—34 órákor záródnak: Osztrák hitelrészvény 361.30—361.40-ig, magyar hitelbank 364.50—364.75-ig, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.50—247.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 94.—95.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 228.—228.50, osztrák-magyar államvasut 321.75—322.25-ig, déli vasut 70.—71.—ig, rima-murányi vasut 323.50—324.—ig, magyar korona-járadék 94.40—94.60-ig, közúti vasut 337.—338.—ig, városi villamos vasut 188.—188.50-ig.

Szertés kereskedelmi csarnok.
 Budapest-Közpén.
Kőbánya, okt. 18. A) Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehez.—, kr. Öreg kőszep.—, kr. Fatai nehez 42—42 $\frac{1}{2}$ fr. Fatai kőszep 43 $\frac{1}{2}$ —44 fr. Fatai kőnyű 44 $\frac{1}{2}$ —45 $\frac{1}{2}$ fr. II. Magyar második: Nehez.—, kr. Kőszep.—, kr. Kőnyű 44 $\frac{1}{2}$ —45 $\frac{1}{2}$ fr. III. Romániai: Nehez.—, kr. Kőszep.—, kr. Kőnyű —, kr. IV. Romániai eredeti (Stachi): Nehez.—, kr. V. Szerbiai: Nehez 41 $\frac{1}{2}$ —42 kr. Közép 42—42 $\frac{1}{2}$ fr. Kőnyű 42—43 $\frac{1}{2}$ fr.

Maggyegye. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a szokásos levonások mellett, egy kilogramm súlyra kizárólag értendők. Szokásos levonás a hízott sertések teljes (brutto) súlyából az elvett párnóknak 45 kgr. vonandó é. A sertések vészárából a vevő javára 4 százalékos vonandó é. — A sertések osztályozásánál az utolsó (elő) súlyú vészit irányadóknak.

Szertésleltár: 1899. é. 16. napján volt készlet 36,770 db, 1899. okt. 17. napján felhajtolt 503 db, 44 kr. Fatai kőnyű 675 db, okt. 18. okt. 17. napján készletben 36,598 db. A hízott sertés napjára maradt készletben 36,598 db. A hízott sertés üzletirányzata: Váloztalan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferezcsárosi petroleum-akadémián levő székcs-fővárosi sertés-konzum-vásár árjegyzése október 17-én. Előző napról visszamaradt 668. Új felhajtás 473, összes felhajtás 1141. Budapesti fogyasztásra elszállított 673, eladatlannul visszamaradt 468. Napi árak: 120—180 kílgr. súlyban 42 $\frac{1}{2}$ —44 kr.-ig, 220—236 kílgr. súlyban 42—44 kr.-ig, 320—380 kílgr. súlyban 41—43 $\frac{1}{2}$ kr.-ig. Öreg nehez 320—380 kílgr. súlyban 41—43 $\frac{1}{2}$ kr.-ig. A vásár hangulata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
 A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 évü hóté 16-án esti 6 órátk. okt. 17-én esti 6 órátk. Budapestre vasuton és hajón érkezett s innen elszállított gabonaküldeményekről és a budapesti fővármihatalni előjegyzett gabona- és lisztmennyiségekről.

Az áru megnevezése	Erkezett		Elszállított	
	vasuton	hajón	vasuton	hajón

a) helyi forgalomban				
buzza	11629	92743	75641	—
rozsa	1007	9517	10524	—
árpa	2503	2581	5084	103
zab	981	17497	18478	—
tengeri	—	5331	5331	1004
összesen	16120	127069	143788	1738

b) átmeneti forgalomban				
buzza	402	—	402	—
rozsa	502	—	502	—
árpa	—	—	—	4150
tengeri	—	—	—	—
összesen	904	—	904	4150

c) a fővármihatalni előjegyzetektől				
buzza	8191	—	—	2373
rozsa	—	—	—	—
árpa	—	—	—	—
összesen	8191	—	—	2373

Magánhajók forgalga.
 — Október 17-én. —
Budapestre érkezett: «Flora» Dunaföldváról 1501 mm. búzával, «lonka» Soltról 1494 mm. búzával és 704 mm. árpával, «Juliska» Tassról 1200 mm. búzával, «11. sz. u. Beeskerekől» 4632 mm. búzával és 182 mm. árpával, «Sárkány» Szemendriáról 5000 mm. búzával, «Ferenc» Pancsováról 4000 mm. búzával, 37 mm. tengerivel és 79 mm. kölessel, «Kálmán» Sopronról 2097 mm. búzával és 465 mm. árpával, «Edecska» Beeskerekől 5000 mm. búzával, «László» Kálcsáról 3385 mm. búzával, «Szt. János» Csányról 995 mm. búzával és 25 mm. zabbal, «Szt. János» Csányról 995 mm. búzával és 25 mm. zabbal, «Szt. János» Csányról 995 mm. búzával és 25 mm. zabbal, «Szt. János» Csányról 995 mm. búzával és 25 mm. zabbal.

Bécsi értéktőzsdé.
 Bécs, okt. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A bányarétek hanyatlása ma még intenzívebb volt, mint tegnap, mert ma azok a bankok, a melyek megbízottok póthitelezéseket nem kaptak, kényszereladásokat fogatosítottak, minek következtében valóságos deroute keletkezett. Vevők teljesen hiányoztak, helyettük azonban kisebb bányarétek tulajdonosok jelentek meg, hogy bányaréteket eladják, minek következtében e részvények minden egyes kötésél 5—19 frrtal esett. Más értékekben jelentéktelen kímálat volt, de a deroute hatása ezeket sem hagyta érintetlenül, úgy hogy az a bécsi nyári kérés, a mely létre jött, áreszkénstevő volt maga után. Valuták valamivel szilárdabbak voltak.

11 órákor záródnak: Osztrák hitelrészvény 359.25, magyar hitelbank 360.50, Länderbank 326.50, unióbank 292.50, bankjegyek 292.—, osztrák-magyar államvasut 321.—, alpesi bányarétegy 249.—, prágai vasut 1295, rimamurányi vasut 219.—, cseh gáz vasut 770, bruxi szénbánya részvények 369, rimamurányi járadék 98.90, magyar korona-járadék 94.40, német birodalmi márká 59.—.

A déli tőzsdé nyugodtabb hangulattal nyílt meg. — Jegyznek: Osztrák hitelrészvény 359.50, magyar hitelbank 361.—, Länderbank 327.—, unióbank 292.—, angol-osztrák bank 147.25, bankjegyek 261.—, tramway-részvények 427.—, osztrák-magyar államvasut 320.75, déli vasut 68.25, elbavolyi vasut 248.—, észak-nyugati vasut 236.50, török dohány-részvények 130.—, alpesi bányarétegy 242.—, rimamurányi vasut 231.—, prágai vasut 1305.—, május járadék 98.90, magyar korona-járadék 94.40, török sorsjegyek 55.90, német birodalmi márká 59.01.

Mintfogó vétebb a kímálat esekent, ellenben a keresztet vasut Berlinből is kedvező jelentések érkeztek, a hangulat jelentékenyen javult s az árfolyamok észrevehetően emelkedtek.

A déli tőzsdé magánforgalomban a déli tőzsdé zárata után maradt: Osztrák hitelrészvény 361.25, magyar hitelbank 364.—, angol-osztrák bank 147.25, bankjegyek 261.50, Unióbank 292.50, Länderbank 327.50, osztrák-magyar államvasut 322.75, déli vasut 68.25, elbavolyi vasut 249.—, észak-nyugati vasut 237.50, török dohány-részvény 136.25, rima-murányi vasut 327.—, alpesi bányarétegy 248.50, május járadék 99.25, magyar korona-járadék 94.40, török sorsjegyek 56.—, német birodalmi márká készpénzben 59.—.

Bécs, okt. 18. Magyar értékek ártata: 4 $\frac{1}{2}$ -os aranyjárdék 115.35, ézeai és szegedi kölcsönorszék 136.75, magyar vasut kötecs 98.70, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—.

Bécs, okt. 18. (Osztrák értékek ártata.) 4 $\frac{1}{2}$ -os papír-járdék 99.25, 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 117.20, 1860. sorsjegyek 134.50, osztrák hitelsorsjegyek 194.25, angol-osztrák bank 147.—, bécsi Bankverein 261.50, osztrák-magyar bank 901.—, déli vasut részvény 68.—, dunagánajózás társulat 365.—, dohány-részvény 129.75, cs. és kir. vert arany 5.71, német bankváltók 58.97, 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 98.90, osztrák korona-járadék 98.90, 1864. sorsjegyek 134.25, osztrák hitelrészvény 361.—, unio-bank-részvény 292.—, osztrák Länderbank 327.50, osztrák-magyar államvasut 322.75, elbavolyi vasut 249.—, észak-nyugati vasut 237.50, 20 frankos arany 9.57 $\frac{1}{2}$, londoni váltóór 124.80, bécsi Tramway 433.50. Javult.

Bécsi gabonátőzsdé.
 Bécs, okt. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Lanyha külföldi jelentések hatása alatt az itteni gabonátőzsdé irányzata is bgyadtabb volt ma s a tavaszi háztörő ára jelentékenyen hanyatlott. — Kötettek: Buzza őszre 8.46, 8.44 frton, tavaszra 8.79, 8.76 frton; rozsa őszre 6.94, 6.92 frton, tavaszra 7.29, 7.28 frton; tengeri májusa—júniusra 5.40 frton, tavaszra 5.68—5.69 frton, tengeri októberre 5.70—5.72 frton, repce szeptember—októberre 12.60—12.70 frton.

Déli tőzsdé magánforgalomban a déli tőzsdé zárata után maradt: Osztrák hitelrészvény 361.25, magyar hitelbank 364.—, angol-osztrák bank 147.25, bankjegyek 261.50, Unióbank 292.50, Länderbank 327.50, osztrák-magyar államvasut 322.75, déli vasut 68.25, elbavolyi vasut 249.—, észak-nyugati vasut 237.50, török dohány-részvény 136.25, rima-murányi vasut 327.—, alpesi bányarétegy 248.50, május járadék 99.25, magyar korona-járadék 94.40, török sorsjegyek 56.—, német birodalmi márká készpénzben 59.—.

Bécs, okt. 18. Magyar értékek ártata: 4 $\frac{1}{2}$ -os aranyjárdék 115.35, ézeai és szegedi kölcsönorszék 136.75, magyar vasut kötecs 98.70, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—.

Bécs, okt. 18. (Osztrák értékek ártata.) 4 $\frac{1}{2}$ -os papír-járdék 99.25, 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 117.20, 1860. sorsjegyek 134.50, osztrák hitelsorsjegyek 194.25, angol-osztrák bank 147.—, bécsi Bankverein 261.50, osztrák-magyar bank 901.—, déli vasut részvény 68.—, dunagánajózás társulat 365.—, dohány-részvény 129.75, cs. és kir. vert arany 5.71, német bankváltók 58.97, 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 98.90, osztrák korona-járadék 98.90, 1864. sorsjegyek 134.25, osztrák hitelrészvény 361.—, unio-bank-részvény 292.—, osztrák Länderbank 327.50, osztrák-magyar államvasut 322.75, elbavolyi vasut 249.—, észak-nyugati vasut 237.50, 20 frankos arany 9.57 $\frac{1}{2}$, londoni váltóór 124.80, bécsi Tramway 433.50. Javult.

Bécsi gabonátőzsdé.
 Bécs, okt. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Lanyha külföldi jelentések hatása alatt az itteni gabonátőzsdé irányzata is bgyadtabb volt ma s a tavaszi háztörő ára jelentékenyen hanyatlott. — Kötettek: Buzza őszre 8.46, 8.44 frton, tavaszra 8.79, 8.76 frton; rozsa őszre 6.94, 6.92 frton, tavaszra 7.29, 7.28 frton; tengeri májusa—júniusra 5.40 frton, tavaszra 5.68—5.69 frton, tengeri októberre 5.70—5.72 frton, repce szeptember—októberre 12.60—12.70 frton.

Déli tőzsdé magánforgalomban a déli tőzsdé zárata után maradt: Osztrák hitelrészvény 361.25, magyar hitelbank 364.—, angol-osztrák bank 147.25, bankjegyek 261.50, Unióbank 292.50, Länderbank 327.50, osztrák-magyar államvasut 322.75, déli vasut 68.25, elbavolyi vasut 249.—, észak-nyugati vasut 237.50, török dohány-részvény 136.25, rima-murányi vasut 327.—, alpesi bányarétegy 248.50, május járadék 99.25, magyar korona-járadék 94.40, török sorsjegyek 56.—, német birodalmi márká készpénzben 59.—.

Bécs, okt. 18. Magyar értékek ártata: 4 $\frac{1}{2}$ -os aranyjárdék 115.35, ézeai és szegedi kölcsönorszék 136.75, magyar vasut kötecs 98.70, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—, magyar lezármítoló és pénzváltóbank 246.—.

Bécs, okt. 18. (Osztrák értékek ártata.) 4 $\frac{1}{2}$ -os papír-járdék 99.25, 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 117.20, 1860. sorsjegyek 134.50, osztrák hitelsorsjegyek 194.25, angol-osztrák bank 147.—, bécsi Bankverein 261.50, osztrák-magyar bank 901.—, déli vasut részvény 68.—, dunagánajózás társulat 365.—, dohány-részvény 129.75, cs. és kir. vert arany 5.71, német bankváltók 58.97, 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 98.90, osztrák korona-járadék 98.90, 1864. sorsjegyek 134.25, osztrák hitelrészvény 361.—, unio-bank-részvény 292.—, osztrák Länderbank 327.50, osztrák-magyar államvasut 322.75, elbavolyi vasut 249.—, észak-nyugati vasut 237.50, 20 frankos arany 9.57 $\frac{1}{2}$, londoni váltóór 124.80, bécsi Tramway 433.50. Javult.

Külföldi értéktőzsdék.
 Berlin, okt. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A tőzsdé egyenlően irányzattal nyílt meg. Osztrák trék értékek Bécsre lanyhán indultak, mert állandó kényszereladások hirtérkeztek. A helyi piac azonban kevésbé reagált erre, mert a bányarétegyek jó irányzata ellenállt a bécsi bágyadságnak. A bányarétek szilárdasága arra vezetendó vissza, hogy a közönségnélkülös a kőcs közvadásai árt 1900-ra 10 $\frac{1}{2}$ márkában állapította meg az ez évi 8 $\frac{1}{2}$ márkával szemben. Bankok jó tartottak Kanadát. Vasuti értékekben nem voltak vételek, csak a Magad-Pacific és a tranzvill vasut részvényei voltak szilárdak. Hajózási részvények élénkek. Magánjelzármítási kamatláb 5 $\frac{1}{2}$ %.

Zárlatok jegyzetelt: 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 99.—, magyar korona-járdék 94.10, osztrák-magyar államvasut 137.75, bécsi váltóór 162.25, magyar vasut beruházási kötecs 101.—, Disconto Commandit 190.20, általános villamosági Edison 246.—, Geleisenkirchen 191.30, Laura-Kohó 245.10, 4 $\frac{1}{2}$ -os magyar aranyjárdék 96.90, 4 $\frac{1}{2}$ -os osztrák aranyjárdék 98.80, osztrák hitelrészvény 225.75, déli vasut 31.10, orosz bankjegyek 216.75, 4 $\frac{1}{2}$ -os új orosz kötecs 98.80, Dynamit Trust 149.25, Harpen 194.00, új hitelrészvény 219.90. Szilárd.

Berlin, okt. 18. (Utózázsdé.) Osztrák hitelrészvény 225.80, osztrák-magyar államvasut 137.60, osztrák déli vasut 31.25. Szilárd.
Frankfurt, okt. 18. (Esti tőzsdé.) Osztrák hitelrészvény 225.80, osztrák-magyar államvasut 137.50, osztrák déli vasut 31.30. Szilárd.
Hamburg, okt. 18. (Esti tőzsdé.) Osztrák hitelrészvény 226.—. Szilárd.

Berlin, okt. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjárdék 96.80, osztrák aranyjárdék 98.50, osztrák aranyjárdék 98.—, osztrák hitelrészvény 225.80, osztrák 1860-as 98.—, osztrák hitelrészvény 225.80, osztrák-magyar államvasut 137.75, osztrák déli vasut 31.50, orosz járadék 91.50. Szilárd.

Paris, okt. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A mai tőzsdé nyugodt forgalga mellett szilárd volt. A mai tőzsdé nyugodt forgalga mellett szilárd volt. A mai tőzsdé nyugodt forgalga mellett szilárd volt. A mai tőzsdé nyugodt forgalga mellett szilárd volt.

London, okt. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjárdék 96 $\frac{1}{2}$, osztrák déli vasut 6 $\frac{1}{2}$, erüt 23 $\frac{1}{2}$, 2 $\frac{1}{2}$ -os angol kötecs 103 $\frac{1}{2}$, új spanyol járadék 60 $\frac{1}{2}$, orosz járadék 90 $\frac{1}{2}$, 4 $\frac{1}{2}$ -os rupea 63 $\frac{1}{2}$, canada papír-vasut 94 $\frac{1}{2}$, Leszámoltási kamatláb 4 $\frac{1}{2}$ %. Gyengült.

Külföldi árutőzsdék.
 Prága, okt. 18. Nyers cukor Auszgiában 1

KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetés rovata minden évi egyszeri felvételre közzétételre...

Minden hirdetésre felvételre ad a kiadóhivatal ingyen...

TELEFON 6354.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vasztra szükeges levelelyeg vagy levelezőlap beküldetik...

TELEFON 6354

Kis hirdetéseket

Ugyan az Egyetértés számában az egyetértés kiadványának...

Breuer nővérek

dohánytöredékei VI. ker., Teréz-kürt 54. szám.

Burger Vilmosné

dohánytöredékei Andrássy-ut 51. (Ötöleg)

Nemesek A.

dohánytöredékei IV. Petőf-tér 3. szám.

Deutsch Julia

dohánytöredékei József-kürt 50. sz. (Baross-utca sarkán)

Toldi Lajos

tenyérkereskedése Bud., II. Fűtő-utca 2. szám.

Belmunt minden hirdetésért...

Kiadóhivatali üzenet.

Tudakozódásoknak csakis olyan levelekre válaszolunk...

Vidéki államhivatalnok.

kinek 1400 frt fizetése és magánvagyon...

Eladás.

Magyar és német pénz-székelyek...

Előlekvő kávéház

nyitni fogunk helyben, a város központjában...

Tégla, cserépk

és cserépkályhák árulása...

Jurista!

A szomszédjában lakom a régebbi p... nek. Nem láthatom?

Eladás.

Magyar és német pénz-székelyek...

Miskolezon

a Kis-Hunyad-utca 8. sz. alatti telek...

Gyümölcsösöt.

a legnemesebb fajta uradalmi kert...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyhahitelek...

Erényi-féle

Szatellita hógyógyor. Bartha Gabriella...

Friss vér.

Gyógyorvosok, rozsmeszes, felfrissítő...

Ruzsics István

okl. gyógyszerész. Arad. Vertápláló...

Alkalmazást keres.

Fiatalt keres magános uradalmi...

Oktatás.

Eine distinguirte Dame anglicus...

Önkéntességi jog

megszerezése. Az 1900-ban először...

Különféle.

A legszebb és legjobb építő-anyag...

Téli sanatorium

Davos-Görbenorfi mődszerint a higiénia...

Uj-Tátrafüreden

Erényi-féle Szatellita hógyógyor...

Német kisasszony

ki a huzateleiben, főleg konyh